ТЕМА 7. ПРИКМЕТНИК ЯК ЧАСТИНА МОВИ: 
СЕМАНТИЧНІ, МОРФОЛОГІЧНІ й СИНТАКСИЧНІ ОЗНАКИ

1. Поняття про прикметник як частину мови. Категорійне значення прикметника. Синтаксична функція його.
2. Семантичні, словотвірні й морфологічні ознаки прикметника. Характер категорій роду, числа та відмінка прикметників. 
3. Форми прикметника в українській мові: повні стягнені, повні нестягнені та короткі.

1.Поняття про прикметник як частину мови. Категорійне значення прикметника.
          У „Теоретичній морфології української мови” (2004) виділено п’ять частин мови: іменник і дієслово як центральні частини мови, прикметник, числівник та прислівник як периферійні частини мови. До частин мови прилягають слова-морфеми (прийменники, сполучники, частки, зв’язки) і слова-речення (вигук, звуконаслідувальні слова і т.д.).Прикметник – це одна з периферійних частин мови.
Прикметник (ад’єктив) – це самостійна, змінна частина мови, що виражає статичну ознаку предмета і сполучається з іменником, узгоджуючись з ним у роді, числі й відмінку. Відповідає на питання про предмет: який (яка, яке)? чий (чия, чиє)? котрий (котра, котре)? Статична (позбавлена процесуально – часових характеристик) ознака предмета передається безпосередньо (широкий Дніпро), через відношення до інших предметів (квітневий ранок), через відношення до осіб, істот (Тетянин конспект) або через порядкові взаємовідношення з іншими однорідними предметами (третій автомобіль). У реченні прикметник найчастіше буває узгодженим означенням… Прикметник є тією частиною мови, у якій означальна властивість виявляється найяскравіше. Вона послідовно відображена і в особливостях його семантики, і в морфологічній формі, і в синтаксичній ролі.
Предмет має свій набір особливостей, тобто має кілька ознак, які виділяють його з-поміж інших предметів. Ознаки передають різні значення, напр.: колір (білий, блакитний, червоний), розмір (великий, малий, низький), смак (солодкий, кислий, гіркий), зовнішні і внутрішні властивості (сміливий, чесний, тендітний, високий, боязкий, розумний), матеріал (залізний, чавунний, дерев'яний), відношення дсґ простору (степовий, сільський, близький), відношення до часу (вечірній, завтрашній, ранній), належність (батьків, материн, Оксанин).
І.Вихованець серед усіх прикметників розглядає “власне прикметники”, “порядкові прикметники”, “займенникові прикметники” і “віддієслівні прикметники-деривати” (синтетичні дієприкметники).
Вираження ознаки через зв'язок з предметом є категорійною особливістю прикметника. Цим він відрізняється від інших частин мови, зокрема іменника, де назва якості передана відприкметниковим дериватом, пор.: добрий — доброта, твердий — твердість, глибокий — глибина, злий— злість. 
Уживаючись при іменникові, прикметник звужує його значення шляхом виділення якоїсь однієї властивості предмета, напр.: ручка—дверна ручка чи дитяча ручка; садок— вишневий садок, дитячий садок. Звуження семантики опорного іменника не відбувається в лексикалізованих словосполученнях, що називають одне поняття: Верховна Рада, Зелений Яр, Алюмінієва балка, Кривий Ріг.
У реченні прикметник виконує синтаксичну роль:
1) узгодженого означення : Тоненький струмок диму поволі піднявся над сторожкою, понад віттям дерев та й послався над ними прозорою хмаркою. Дубовий Нестор дивиться крізь пальці на білі вальси радісних беріз;
2) іменної частини складеного присудка: Яка важка у вічності хода.І все ждало. Тиша стояла якась неспокійна.Світле безмежжя здавалось крихким.
	2.Семантичні й морфологічні ознаки прикметника.	Характер категорій роду, числа та відмінка прикметників.
За своєю словотвірною структурою прикметники поділяються на два класи: первинні та вторинні. Первинні, або власне прикметники, позначають якісну статичну ознаку і членуються на корінь і закінчення, напр.: біл-ий, тверд-ий, прям-ий, слаб-ий, тепл-ий, гол-ий, дик-ий, дорог-ий, довг-ий .
 Вторинні (похідні/мотивовані) прикметники – це прикметники, які передають ознаку, що має виразно похідний характер і сформувалася через стосунок до предмета, дії, процесу, кількості або обставинної ознаки. Ознака яких має похідний характер і сформувалася через зв'язки з предметами, явищами, поняттями, напр.: вересневий, осінній, водяний, солом'яний, лісовий, надвечірній, бездонний, прискіпливий, прибережний тощо.  Таким прикметникам притаманна складніша членованість: -без-меж-н-ий.
Для прикметника як частини мови властиві несамостійні граматичні категорії роду, числа та відмінка, похідні  від однойменних категорій іменника. Зумовлюючий характер іменникових категорій закладений семантичною природою прикметника — називати ознаку предмета, тобто постійно супроводжувати предмет, що в мові передається граматичними формами прикметника, які без іменника не вживаються. Тому прикметник на противагу іменникові не має значення роду, а змінюється за родами. Категорія роду прикметника не класифікувальна, як в іменника, а с л о в о з м і н н а, оскільки прикметник дублює граматичні значення опорного іменника.
Категорії відмінка, роду і числа іменника та прикметника не однотипні. В іменнику вони є засобом відтворення позамовної дійсності, їх граматичні значення семантично вмотивовані; щодо прикметника, то його іменні категорії є похідними, узалежненими від іменника.
3.	Форми прикметника в українській мові за специфікою закінчень(уживаністю): повні стягнені, повні нестягнені та короткі
Повні (Стягнені і нестягнені) й короткі форми прикметників , протиставлювані за ознакою односкладовості (стягнені) — двоскладовості (нестягнені) закінчень. Це прикметники форми називного і знахідного в. одн. ж. і с. р. (нов-а — нов-ая, нов-у — нов-ую, нов-е — нов-еє); наз. і знах. в. мн. (нов-і — нов-ії). Співіснування односкладових і двоскладових закінчень прикметника зумовлені стилістикою: двоскладові закінчення функціюють як поетизми, засоби створення стилістичного ефекту: урочисто-піднесене мовлення, архаїзація оповіді, фольклорний колорит.
Повні форми прикметників існують у двох різновидах: 
1) стягненій і 2) нестягненій формах.
Повні (членні) нестягнені прикметники – це емоційно забарвлені слова, що мають стилістичні обмеження – уживаються переважно в народній творчості, а також у поетичній мові. У сучасній українській мові повні нестягнені прикметники мають форми називного та знахідного відмінків жіночого і середнього родів однини (-ая, -еє; -ую, -еє), а також називний і знахідний множини   (-ії): (добрая, добреє, добрую; синяя, синєє, синюю). Вони вживаються здебільшого в народній творчості та поезії.
Повні стягнені форми є загальновживаними : гарна, гарне, гарні; синя, синє, сині.  Стягнені і нестягнені форми прикметників жіночого і середнього роду відрізняються закінченнями: у нестягненій формі -ая, (-яя), -еє (-єє), -її (-її); у стягненій - -а(я), -е(-є), -і(-ї).
Короткі (нечленні/іменні) прикметники – це з генетичного погляду первісні ад’єктивні одиниці, на основі яких пізніше сформувалися повні прикметники. Історично в таких прикметниках було нульове закінчення в початковій формі (чол. р. одн. наз. відмінка). Напр., ясен, зелен, Петрів, Катрин. Короткі прикметники мали свою повну парадигму, відмінну від членних прикметників, напр., закінчення -о в середньому роді (зелено, Катрино поле), -а в родовому відмінку однини (Петрова, Катрина поля)… У сучасній українській мові короткі прикметники можливі лише в називному (знахідному) відмінку однини чоловічого роду. На відміну від повних, короткі прикметники не змінюються за родами, числами і відмінками.
[bookmark: _GoBack]Коротку форму має обмежена кількість якісних прикметників (існують як паралелі до повних): винен – винний, згоден – згодний, повен – повний, потрібен – потрібний; дуже рідко відносні: маків – маковий. Короткі прикметники вживаються переважно у фольклорі, а також у поезії, де вони використовуються для створення емоційності та для стилізації під народнопісенну мову”: безсмертен, блажен, красен, молод, славен.



